Dugga i Fasta tillstandets fysik (FFYO12/FYP330)
Tid och plats: 2019-02-14, kl. 8:30-10:30, SB-Huset.
Examinatorer: Elsebeth Schroder och Mattias Thuvander (073 1433709).
Ansvarig larare: Eva Olsson
Hjalpmedel: Beta, Physics Handbook, penna, sudd, passare, linjal, typgodkand riknare
eller annan rdknare i fickformat utan inprogrammerad text/ekvationer relevant for

duggan.

Bedémning: Max 10p. 40% av duggapodngen kan tillgodoréknas till paféljande tentor
under ar 2019. Rattningsgranskning samtidigt som granskning av ordinarie tenta.

Skriv tydligt och motivera dina svar. Lycka till!

1. Antag att Du har en tetragonal struktur med kantlangderna a, b och c och dar b=a
och c=3a. Basen bestar av atomerna A placerade i (0,0,0) och Bi (0,0,1/3) och
(0,0,2/3).

a) Rita en schematisk skiss av enhetscellen och markera (013)-planet. (1p)

b) Rita det reciproka gittret med korrekta forhallanden mellan langderna pa de
reciproka gittervektorerna. (1p)

2. Ett rontgendiffraktogram, foér ett pulver av en kubisk struktur, upptaget med CuKa
stralning (A=1.548 A) ger féljande Bragg-vinklar: 20.4°, 29.5°, 37.3°, 44.1°, 51.1°,
58.4° 66,9° och 79.7°.

a) Ar strukturen en BCC, FCC eller SC? Motivera svaret. (1p)

b) Vilken ar gitterparametern? (1p)

3. Vi studerar en tva-dimensionell kristall med rektangular struktur, a=2,3 A och
b=3,4 A. Provet &r litet och ocksa rektanguldrt med dimensionerna I,=20 ym och
l,=3,0 um. Provet &r orienterat sa att |, ar parallellt med a-riktningen. Antag en linjar
dispersionsrelation pa samma satt som i Debye-modellen, upp till en maximal
vinkelfrekvens w=2,0 x 10'3 rad/s och att ljudhastigheten ar 3800 m/s. Anvand
periodiska randvillkor.

a) Bestam tillstandstatheterna D(K) och D(w), dar K &r vagtalet fér fononer pa
vanligt satt. (2p)

b) Hur manga tillstand finns det mellan »,=1,0x10'2 rad/s och w,=2,0x10'2 rad/s?

(1p)

4.) Aluminium har en massa pa 26,98 u, d.v.s. 26,98 g/mol, och en masstathet 2,70
g/cms.

a) Rakna ut elektrontdtheten i aluminium om vi antar att varje atom bidrar med 1
valenselektron till de fria elektronerna. (1p)

b) Berdkna inom fria-elektrongas-modellen Fermienergin, Fermivektorns langd, samt
Fermi-temperaturen. (2p)
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